

EL CORREO DE CADIZ

Número y Hoja 10 céntimos

EDICIÓN DE LA MAÑANA

Suscripción y anuncios 4.ª plana

Año IX.—Número 3.024.

Redacción, Administración e Imprenta: calle Marqués del Real Tesoro, núm. 8

No se devuelven originales.—Teléfono núm. 80

Miércoles 23 de Mayo de 1917

Con censura eclesiástica

MONSIEGAS Y REALIDADES

NO QUIEREN SER CIPAYOS

En Portugal la monserga del latín y de «democracia» no surte ya efecto. El pueblo y el Ejército se han cansado y todos se niegan, arma al brazo, a hacer el triste papel del cipayo y del senegalés.

Los latinos (1) de Albión y de Norteamérica, después de haber perdido a la latina Rusia, para su causa, se quedan sin Portugal.

Como se ve no hay más latínismo entre los aliados que el de Francia y el de Italia (de Rumania ya no se puede hablar) cansadas de la guerra, porque mientras en las calles de Lisboa retumba el cañón, surgen sangrientas luchas en diversas poblaciones y atentan contra el presidente de la república, también en Burdeos hacen su mihiata de revolución con motivo de la escasez de subsistencias, o lo que es igual por las sapicaduras de la guerra, que tanto monta como sublevarse contra la guerra misma. Por algo se empieza.

Como los latinos de la «Celeste República» se niegan a ir más allá de la platónica ruptura de relaciones diplomáticas, porque los millones de súbditos mahometanos considerarían un sacrilegio luchar en contra de Turquía y aun los que no son turcos, como el autor de la revolución china, han hecho saber a Inglaterra que no es posible la ayuda armada de China, porque esta nación se halla todavía en la infancia y necesita ante todo organizarse, y porque si el Gobierno chino solicitara el concurso armado de los ciudadanos a favor de Inglaterra, perdería ésta todo su prestigio ante la opinión pública, ya que valdría tanto como proclamar que los ingleses y sus aliados son impotentes para vencer a los Imperios Centrales, es de suponer que de aquí en adelante se hable más por los aliados de una paz sin anexiones ni indemnizaciones que de latínismo, chinismo o cipayismo.

Con el mosaico de razas y de civilizaciones que constituyen la *Entente*, tampoco se puede hablar de *civilización*. ¿De cual? se han de preguntar las gentes. ¿De la europea, nada menos que contra la: naciones del centro de Europa? Pues entonces qué papel van a desempeñar los negros de Liberia, los argelinos y marroquíes y los elementos asiáticos de la India, del Indostán y de la Cochinchina?

¿De la americana? Solamente los yanquis, que vale tanto como decir los ingleses, trafican con la guerra prometiendo otra clase de auxilios militares para más adelante, si los submarinos no lo impiden. Los yanquis y las pobres naciones por ellos dominadas, como Cuba y pare usted de contar, porque el resto, salvo el Brasil y alguna otra que no pasa de la mera ruptura diplomática se aferra a la neutralidad y hasta tributa a España un grandioso homenaje por el tesón con que la mantiene, como la gran solemnidad hispano-americana que con tal fin y tendencia acaba de celebrarse en la Argentina.

¿Qué tópico, a manera de tesis de esta tragicomedia palabrera (aparte de las tristes realidades) les queda a los aliados en contra de los Imperios del Centro, como banderín de enganche? «La libertad de los mares» en virtud de la campaña submarina? ¿Qué sarcasmo! Inglaterra «está invocando ahora el principio, recordando el manifiesto wilsoniano que todos consideramos alusión al Reino Unido. Ese banderín no sirve, y menos invocado por Inglaterra.

Sólo queda el tópico de aplastar al «militarismo alemán»—sin anexiones ni indemnizaciones—; pero eso militarismo está ya archidemostrado que no es otra cosa sino el patriótico y eficaz medio de defensa contra el militarismo internacional de la *Múltiple* y contra el militarismo de los antimitaristas—Hervé y sus secuaces—que con la *Múltiple* están arma al brazo. Tronar contra el militarismo ajeno no es, en resumidas cuentas, sino reconocer la impotencia del propio. Eso es lo que en resumidas cuentas han dicho a Inglaterra, muy diplomáticamente, y con gran sentido común, los amarillos de China, que no quieren por ahora ser un peligro militarista para nadie.

Pero sobre todo, lo contundente, lo aplastante, lo definitivo, es el argumento portugués—que debemos tener muy en cuenta los españoles dado nuestro entusiasmo neutralista—.

Se han convencido de que es muy peligroso ir al frente francés para aplastar al militarismo alemán, pues los aliados tienen la delicada deferencia de colocar en primera línea a los novatos, y así ha sido aplastado en ella el militarismo luso en vez de aplastar éste a nadie. Ha perecido ya una división y los portugueses no quieren que perezca la segunda y significan su voluntad revolucionariamente, convencidos de que en las modernas democracias, inspiradas en el patrón francés, la farándula parlamentaria no representa otra cosa que la fuerza del caciquismo, como aquí reconoció implícitamente Romanones al dejar el poder, del cual le privaron, porque, pese a sus Cortes amañadas, que ahora se trata de abrir, la opinión pública la tenía en frente. Así lo dijo en su *Memorandum*, y no era necesario que lo dijera, porque ya estábamos en el secreto.

Como la paz no se firme pronto, el procedimiento portugués va a ser imitado más que deprimido por los ingleses, como única solución. Y entonces sí que habría anexiones, porque hoy de donde... dado el imperialismo británico.

Leónidas.

COMISION PROVINCIAL

Asuntos a tratar por la Comisión Provincial en la sesión que ha de celebrarse a las dos de la tarde de hoy, miércoles:

Cuentas municipales de los Ayuntamientos de Tarifa, Bornos y Sanlúcar.

Cuenta de administración del presupuesto carcelario de Arcos, del año 1916.

Distribución de fondos para el mes de junio.

Expediente relativo al anuncio de la décima subasta de bonos provinciales.

Superioridad de caducidad de la otorgada de terrenos, en Barbate, otorgada a don José Crespo Muñoz.

Oficio de la Excm. Sra. Marquesa de Angulo dando cuenta de los objetos que dona a la Corporación, existentes en la casa adquirida por esta, e interesando se le cobre la contribución de dicha finca correspondiente al mes de Abril.

Informe relativo a escrito de don Francisco J. Castilla que solicita seguir surtiendo varios artículos a los establecimientos benéficos de Cádiz.

Oficio del Sr. Diputado Visitador del Hospicio de Cádiz interesando se adquieran ropas y calzados con destino a los asilados en dicha casa benéfica.

Confirmaciones de ingresos en el Manicomio.

Donativo hecho por D. José Pérez Ruas, de varios legajos con piezas musicales para la banda del Hospicio de Cádiz.

Expediente relativo a la segunda moratoria para el pago de los débitos por contingente de 1912, 1913 y 1916 que se le concedió al Ayuntamiento de Jerez, y notificación sobre dichos débitos a los concejales con arreglo al art. 27 de la Ley de 28 de Junio de 1898.

Expedientes sobre débitos por contingente de los Ayuntamientos de Alcalá de los Gazules, Alcalá del Valle, Arcos, Bornos, El Bosque, Chiclana, El Gastor, Grazalema, Paterna, Puerto Sta. María, Tarifa y Trebujena, y notificación a los concejales conforme a lo dispuesto en el artículo 27 de la Ley de 28 de Junio de 1898.

CUMPLIMIENTO PASCUAL

Ayer mañana, a las ocho y media, en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Rosario, cumplieron con el precepto pascual las alumnas del Colegio de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, que dirige la señorita Rita Hernández.

El presbiterio estaba exornado con finas flores del tiempo y alabrado de cera.

En dicho altar se habían colocado tres preciosos reclinatorios torrados, con finas flores blancas del tiempo y colinas de rico encaje.

Ofreció el Augusto Sacrificio de la Misa el Beneficente de la Santa Iglesia Catedral D. Rafael Aubray Navarro, quien antes de administrar la Sagrada Comunión dirigió una elocuente y fervorosa plática sobre la Eucaristía.

Entre las alumnas hicieron su pri-

mera Comunión las niñas Vicenta Iñiguez, María Lupión y Paula Torres, las cuales vestían preciosos trajes y velos blancos.

Durante la Misa y Comunión el Sr. Aguirre pulsó el órgano.

Nuestra enhorabuena a las dichas niñas y a sus distinguidas familias.

A LA REINA DE LAS FLORES

«Y yo, corazón de arcilla que adoro tanta grandeza, le debo mi tonadilla... Negárela por sencilla fuera negar mi pobreza.»

Gabriel y Galán.

No desprecies, Madre mía, el trovar de mis amores, mi musa versos te envía, precíbelos, oh María, si eres Reina de los flores!

Que en las flores se inspiraron y entre las flores salieron, su hermosura celebraron, y la tuya festejaron y la suya te ofrecieron.

Pero ha tiempo mi tonada, que en nostalgia se dormía, permanecía callada y a todo influjo alejada musitando se moría.

Más yo, que he pedido al cielo que en lo que tenga de vida, me proporcione el consuelo de tener rauda mi vuelo hacia mi Madre querida.

Yo, que a la Virgen amé, yo que a sus plantas viví, yo, que sus glorias canté, yo, que Madre la llamé cuando a mi madre perdí.

¡Pobre corazón de arcilla! cantar quiero tu belleza y aunque mi trova se humilla, negárela por sencilla, fuera negar mi pobreza.

J. ESTERAS PALACIOS.

ECOS DE SOCIEDAD

De Sevilla

De la capital andaluza llegaron anoche en el tren correo, el teniente de alcalde D. José L. Péreztevar, D. Enrique Villaverde y la Srta. Dolores Dolarea.

Restablecido.

Lo está de la indisposición que le ha retenido en cama, el Secretario del Gobierno civil y particular amigo nuestro, D. Isidoro Villanueva. Sinceramente lo celebramos.

Primera Comunión

En la Iglesia parroquial de Nuestra Señora del Rosario recibió ayer por vez primera el Pan de los Angeles, la monísima niña María Lupión Donaire, hija de nuestro querido amigo don Antonio, inspector de Vigilancia.

Con tan grato motivo la dichosa niña recibió un sin número de felicitaciones, a las que unimos las nuestras que hacemos extensiva a sus señores padres.

Desde Madrid

Con extraordinaria solemnidad se ha celebrado en la iglesia del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja la fiesta religiosa con que los obreros católicos de Madrid conmemoran el XXVI aniversario de la publicación de la Enciclica *Rerum Novarum* del inmortal León XIII.

La iglesia, profusamente engalanada, presentaba brillantísimo aspecto; en el presbiterio y a su alrededor se colocaron las banderas de los Sindicatos, Centro obrero católico, Juventud O. S. Católica, Sindicatos femeninos y Círculos católicos y la de la Mutualidad escolar de El Porvenir de la Juventud.

Los obreros y las asociadas de los Sindicatos femeninos llenaban por completo la espaciosa iglesia.

El reverendo Padre Quintín Castañer dirigió a los circunstantes una hermosísima plática, llena de enseñanzas sociales, demostrativa de lo mucho que ha hecho la Iglesia católica desde sus comienzos, por la clase obrera, y terminó exhortando a todos los obreros católicos a inspirar sus organizaciones en la santa moral de Jesucristo.

Fué muy feliz do.

Viajeros

Regresó del Puerto de Santa María, en el correo de anoche, don Luis Martínez.

De Málaga, acompañada de su señora madre, la señorita Juana Rodríguez.

De Sevilla, el señor López Gutiérrez.

Con su distinguida señora regresó anoche en el tren correo don César Gutiérrez.

Santa Rita de Casia

Con gran solemnidad se celebró ayer en el Convento de Rydos. Padres Agustinos, los cultos de la Asociación de Santa Rita de Casia, que celebraba la festividad de la Santa.

Ante el presbiterio y lado de la Epístola estaba el altar portátil con la imagen de la Santa, alumbrada con velas de cera en preciosa candelaria de plata y exornada con una enorme cantidad de claveles, azucenas, rosas y otras flores del tiempo.

Ante el altar había también doce cestas con hermosas y finas rosas. Al lado del Santo Evangelio estaba colocado el nuevo estandarte de la Asociación, de verdadero mérito y valor, con la imagen de la Santa pintada al óleo, sobre raso blanco, con adornos de plata repujada y fleco de oro.

Cuanto lo han visto lo han elogiado y han felicitado por esmeradísimo trabajos a las Rvdas. Hijas de la Caridad de Jesús María, y José, quien los ha confeccionado por encargo de la Asociación de la Santa, habiendo contribuido para ello la Asociación y varios devotos.

A las nueve de la mañana, en el altar de la Santa, ofreció el Augusto Sacrificio de la Misa, el R. P. Director de la Asociación Fray Tomás Lahorra, quien distribuyó la Sagrada Comunión a más de 300 señoras, pudiéndose calcular el número de Comuniones en esta Iglesia ayer mañana en más de 400.

Durante la Misa y Comunión la Capilla de Música de la Asociación entonó escollos cantos al Santo de Santa Rita de Casia.

A las diez y media de la mañana se celebró solemne función, ofreciendo el Augusto Sacrificio de la Misa el R. P. Superior Fray Felipe Landaburu, ministrado por los presbíteros don Manuel Chacón y don Juan Caña.

Cantado el Santo Evangelio ocupó la Sagrada Cátedra el R. P. Fray Tomás Lahorra, Director de la Asociación.

Empezó su elocuente sermón diciendo que se venía celebrando un novenario a la esclarecida hija de San Agustín, cuyo aroma de virtudes se extendió por toda la redondez de la tierra y penetró en las eternas regiones.

Comparó a Santa Rita con la ilustre Judit, cuyas lágrimas alcanzaron que el Cielo le concediera valentía para batir el orgullo del soberbio Holoferne; así las lágrimas de Santa Rita aumentaron la brillantez de su nimbo de gloria.

Dijo que iba a hablar de las lágrimas: de las lágrimas falsas y de las lágrimas verdaderas relacionadas con la vida de la heroína de Casia.

En el brillante discurso que desarrolló, fué exponiendo diversas clases de lágrimas: lágrimas de rabia, lágrimas de envidia, lágrimas hipócritas, lágrimas naturales que brotan del amor y del sentimiento; lágrimas cristianas, meritorias, que como dice San Agustín son la sangre del alma, y éstas son las verdaderas lágrimas, las que derramó Santa Rita considerando la Pasión de Nuestro Señor Jesucristo, meditando delante del amor de los amores, Jesús Sacramentado; lágrimas que derramó también en su juventud por las ofensas que veía cometidas contra su Dios, cuando sus padres le dieron un esposo de carácter áspero; por su esposo para convertirle a la amistad de Dios; por sus hijos para que no vieran la muerte alevosa de su padre; cuando viuda llamó a las puertas del Convento de las Agustinas de Casia y éstas le negaron por tres veces la entrada para abrazarse con su Esposo Jesús.

Hoy mismo—¡jo!—llora Santa Rita, pero sus lágrimas son de alegría, son el extremo reír del amor, son el torrente de sus satisfacciones en el cielo, son gotas de rocío que fecundizan a corazones agobiados por la indigencia. Hoy mismo llora Santa Rita, pero sus lágrimas son de júbilo porque vé que el aroma de sus virtudes deleita a miles de almas que asociadas bajo su protección, procuran imitar sus ejemplos. Hoy mismo llora Santa Rita, pero sus lágrimas son de gozo porque corazones admiradores de sus glorias y de sus prodigios, le rinden homenajes con cultos

magníficos. Hoy mismo llora Santa Rita, pero sus lágrimas son gotas desprendidas de su corazón caritativo sobre esta ciudad de Cádiz que se honra con los Talleres de su nombre; esos Talleres que regidos por damas cristianas y auxiliado por la inagotable caridad de corazones gaditanos, reparten el pan del espíritu y socorren las necesidades del cuerpo.

El P. Tomás terminó su fervoroso y elocuente sermón con una súplica a la Santa, pidiendo que hiciese provechosas y verdaderas las lágrimas de las jóvenes, de las esposas y de las viudas, y que pues Santa Rita «es la expresión más bella del sufrimiento cristiano», amparase con su protección valiosa a la humanidad, que por más que haga por rehuir el dolor y las lágrimas siempre será verdad, mientras peregrine en este mundo, que gime y llora en un valle de lágrimas.

Por los Sres. Elías, Posada y Peñalver, se cantó la grandiosa misa de D. Cirio Gracci, acompañados al órgano por el Sr. Aguirre y al ofertorio se cantó *Ave Verum* de reputado autor.

Por la tarde a las seis y media continuaron los Ejercicios del novenario y terminados próximamente a las 19 y 30 se efectuó la reserva solemne de S. D. M.

Acto seguido el R. P. Fray Tomás Lahorra, revestido de roquete y estola, bendijo las Rosas de Santa Rita, doce hermosas bandejas con millares de rosas amarillas, granas, blancas, etc.

Cantado el himno de la Santa, fueron distribuidas a millares de fieles que concurrían a este acto, distribución que duró treinta minutos y que fué efectuada por los RR. PP. Fray Tomás y Fray Pablo Alvarez.

Como ya anteriormente hemos dicho, tanto los cultos de la mañana como los de la tarde, se vieron concurridos por un gran número de los cultos del novenario a la Santa, a las seis y media de la tarde, y una vez terminados saldrá la procesión con la imagen de la Santa, que recorrerá las calles de San Francisco, Columela, Montañez, Cardenal Zapata y plaza de Fernández Fontecha, a su templo.

De Marina

Relación de los inscriptos de este trozo que cumplen 20 años el próximo venidero de 1918:

(Conclusión.)

101, Félix Oviedo Jiménez; 102, Rafael Toso Solas; 103, José Beard Chacón; 104, Luis Cervantes Vicente; 105, José Guidonet Nadal; 106, Carlos Fatán Melero; 107, Manuel Perera González; 108, Juan José Díaz; 109, Manuel García Baena; 110, Juan Quintanilla Rodríguez; 111, Eloy Montero Coto; 112, José Otero; 113, Antonio Peña; 114, Antonio Florentino Pedreño; 115, Ramón Barbén Jarana; 116, Abelardo Olmedo; 117, Francisco Gómez Organvido; 118, Federico Alvarez Ramón; 119, Francisco González; 120, Rafael García Sánchez.

121, José Arévalo Rodríguez; 122, Antonio Marrero Gutiérrez; 123, Fernando Delgado; 124, Miguel Marro Galeote; 125, Cayetano Corrales Blanco; 126, Juan Ruiz García; 127, Francisco Rodríguez Villanueva; 128, Romualdo Carmona Rodríguez; 129, José Gómez Rendón; 130, Enrique Cid Ferrán; 131, Manuel Villodre Morella; 132, José Chaves Martínez; 133, Fernando de Sava Rivera; 134, Antonio Mera Jiménez; 135, Fernando España Infante; 136, Rogelio Borrego; 137, Domingo Vaca González; 138, Antonio Morales Mora; 139, Jesús Corbacho Pérez; 140, Manuel Barea Rodríguez.

141, Manuel Gómez; 142, Manuel Román Serrano; 143, Luis Orrequila Salado; 144, Luis Muñoz Martínez; 145, Francisco Gutiérrez Herrera; 146, Bernardo Díaz y Fernández Reguera; 147, Manuel Santana García; 148, José María Fernández; 149, Luis Perriano; 150, Francisco Pérez Muñoz; 151, José Alcántara Penedo; 152, Pedro Soler Campoy; 153, Eugenio López Castro; 154, Rafael Román Sánchez; 155, Manuel Gallardo Moreno; 156, Teodoro Núñez Reguero; 157, Francisco Baldomero Meléndez; 158, Manuel Cuadro Santos; 159, José Cortés Hernández; 160, Cristóbal Martín Ríos.

161, Diego Martínez Zamorano; 162, Lorenzo Navarro Gutiérrez; 163,

Antonio Moreno Bastardi; 164, José Crespo Monteiro; 165, Aurelio Gómez Fernández; 166, Manuel Morillo Prast; 167, Celestino Mas García; 168, Manuel Andamayo Castro; 169, Luis White Aguado; 170, Mateo Peluero Estébanes; 171, Rafael Pérez de Lara Palacio; 172, José González Beade; 173, Simón Romero Domínguez; 174, José Maestre Aguilar; 175, Vicente Reyes Fernández; 176, José Valentín Benítez; 177, Diego Sánchez de la Campa; 178, Miguel González Ruiz; 179, Antonio Moreno Gallego; 180, Juan Rueda Iglesias.

181, José Ortiz Rodrigo; 182, Eduardo Toledo Guerrero; 183, Santiago Bellido García; 184, Pedro Valenzuela Villanueva; 185, José Luce-ro Ruiz; 186, Juan Garreta Cabañes; 187, Dionisio Ríza Fernández; 188, Manuel Carrasco Cervantes; 189, Manuel Lucas Martínez; 190, Antonio Morgado Ramírez; 191, Joaquín Delfín Flor.

Cádiz 19 de Mayo de 1917.—El 2.º comandante de Marina, Juan Lahorra.

ASAMBLEA

Las Sociedades Patronales

El domingo próximo se celebrará en el Puerto de Santa María una Asamblea de todas las Sociedades Patronales de la provincia para tratar de asuntos importantes.

Asistirá al acto el presidente de la Federación Patronal Nacional y el Secretario de la misma, que llegarán al objeto de Madrid en el tren expreso.

De Cádiz se trasladarán a la vecina población más de un centenar de industriales, prometiendo la Asamblea también estar representada en la reunión otras federaciones de la región andaluza.

Puerto Real

Noticias varias

Ha regresado de Madrid y Cartagena después de pasar en dichas poblaciones una temporada, el Excelentísimo Sr. General de Infantería de Marina don Manuel del Valle con su señora y bella hija Manolita.

El sábado 19 recibió por vez primera el Pan de los Angeles en la capilla del Santo Angel, el pequeño Federico Rotllán Charlo.

Felicitemos a sus padres.

Se encuentra entre nosotros el jefe de los exploradores de Algeciras, don Pedro Cerón.

Con motivo de la supresión de las corridas de novillos en la calle Cánovas del Castillo, los festejos han sido aumentados por el Excelentísimo Ayuntamiento, y el próximo domingo dará un concierto la banda de Infantería de Marina y además habrá alumbrado a la veneciana; por la noche hay tren especial.

Ha fallecido, después de penosa enfermedad, el cabo de los municipales de esta villa D. Pedro de Alanís y Gutiérrez, siendo su muerte muy sentida.

Hoy será conducido a su última morada.

Regresó a Sanlúcar la bella señorita Asunción de los Reyes.

Se encuentra bastante mejorada, lo que celebramos, la Srta. María de Soroa.

Ayer estuvo entre nosotros el virtuoso sacerdote D. Antonio Macías Liñán, Arcipreste de San Fernando.

Marchó a Sevilla la respetable y caritativa dama D.ª Francisca Walkinsaw, acompañada de la bella señorita Winy Taylor y el pequeño Eustaquio de Avila y Taylor.

EL CORRESPONSAL.

22-5-917.

«El Sindicalismo católico»

Por EUGENIO ZAVALA

Folleto sociológico y de actualidad

Obra de vulgarización

de las doctrinas y procedimientos católico-sociales:

160 páginas, UNA PESETA

Recíbenlo encargos en esta Administración

Amplias informaciones de Madrid, Provincias y Extranjero.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Tomadas con aparatos especiales en nuestra Redacción.

Las luchas en los frentes ofrecen pocas novedades.- Los sucesos de Portugal.- Francia y la paz.- Los EE. UU. y la Argentina.- ¿Complot aliado contra España?

Los sucesos de Portugal

Donde no hay harina...

Badajoz.- Por viaje os de Portugal llegados a esta capital se tienen noticias de la situación en la vecina república.

El problema de las subsistencias es allí gravísimo desde que entró Portugal en la guerra; pero en la actualidad ha adquirido proporciones verdaderamente insostenibles.

Alcanzando considerablemente a España las salpicaduras de la guerra en este sentido, puede calcularse lo que ocurrirá en Portugal.

Cuentan esos viajeros que el trigo y la harina de este cereal escasea en tales términos, que el pan se viene fabricando con una mezcla de harina de maíz y de otros cereales, porque aquélla también escasea.

Las patatas se venden a 1-20 pesetas el kilo.

Tampoco hay carbón

Agrava la situación, según manifiestan también los referidos viajeros, la falta de hulla. Las industrias, por consiguiente, se hallan paralizadas, con lo cual es terrible la crisis del trabajo. Hasta los trenes, cuya circulación ha quedado muy reducida, utilizan para su marcha combustible de madera.

La crisis de los transportes marítimos y terrestres ha producido un desequilibrio económico sin precedentes.

Todo esto en un país que no podía soportar la Deuda, no es para descrito.

Más detalles de la triste situación.- El hambre.

La situación de los puertos, por el acordonamiento de las costas es insostenible.

La pesca ha disminuido en proporciones enormes, por el miedo a los submarinos, lo que agrava el problema de las subsistencias por la carestía del pescado y la escasez de conservas y salazones.

El pueblo se opone a que salga de Portugal la harina recibida para Francia e Inglaterra, en barcos que al verse perse, ellos se han refugiado en puertos lusitanos.

Se declara responsables a las autoridades de tan triste situación y éstas se consideran impotentes para resolver tanto conflicto.

También se opone el pueblo a que salga harina para las tropas portuguesas que luchan en el frente francés y culpa a la Administración militar de no haber arreglado mejor estas cuestiones.

Las panaderías tienen que ser custodiadas por numerosos policías que forman cola a las puertas ante el temor de asaltos, pues el hambre causa estragos y produce la desesperación de considerables elementos.

Recluta sigilosa.- Protestas populares.

El Gobierno pretendía realizar nueva recluta de hombres y enviarla al frente francés por sorpresa, de una manera sigilosa, para que el país no se diera cuenta.

Este, cansado de la guerra por las noticias que del frente se reciben y por la desastrosa situación interior, se enteró de todo y se ha opuesto a ello.

La prensa ministerial

La prensa oficiosa portuguesa quita importancia a los sucesos.

Asegura que éstos han sido promovidos por los enemigos de la república sin otra finalidad que la de desacreditarla.

No precisa sin embargo que clase de enemigos son éstos, ni puede hacerlo, porque entre los amotinados hay elementos de todos matices, en los cuales aienta una sola protesta que es la que han exteriorizado, contra la carestía de la vida, mejor dicho, contra el hambre y contra la guerra.

Orden

Se asegura que el orden ha quedado ya restablecido; pero si así es, trátese de un orden puramente material. El descontento subsiste y el día menos pensado surge otra revolución.

Las causas del movimiento

Noticias particulares recibidas en Madrid aseguran que el movimiento revolucionario portugués ha sido motivado por el hecho de que tan pronto como llegó a Francia la división lusitana fue colocada en la primera línea del frente.

Las avanzadas resultaron casi aniquiladas en los últimos combates y las filas portuguesas sufrieron enorme número de bajas. Estos fueron mayores, sobre todo, por la explosión de una mina.

Se añade que surgió de aquí gran tirantez de relaciones entre los altos mandos francés y portugués, tirantez que aún subsiste.

Todo esto se ha sabido en Portugal y por ello estalló la revolución.

Costa a París

Lisboa.- Ante los sucesos de Portugal el presidente del Consejo de ministros Sr. Costa ha marchado a París.

Su viaje se supone relacionado con la situación de las tropas portuguesas en el frente francés, y con el envío de nuevas fuerzas.

Créese que va a comprobar la certeza de los rumores relativos a las bajas sufridas por la división portuguesa.

MADRID

Para Cádiz.-Nombramiento

Ha sido nombrado profesor de Terminología anatómica pictórica, de la Escuela de Artes e Industrias de Cádiz D. Fernando Camuñez y Echevarría.

Gravísimas revelaciones de "La Tribuna".-Complot intervencionista y revolucionario contra España.

El diario madrileño La Tribuna publica una información sensacional, interesantísima.

Trátase de sucesos que entrañan suma gravedad para España, respecto a extrañas ingerencias intolerables en nuestra política interior, mediante complicidades que, de comprobarse su existencia, serían altamente punibles, pues se hallarían comprendidas en el delito de alta traición.

Refiere La Tribuna que los informes le han sido facilitados por un íntimo personaje español, el cual manifiesta a dicho diario que se halla dispuesto a dar su vida y toda su fortuna porque España no salga de la neutralidad.

Dicho personaje se ha expresado en los siguientes términos:

El interés de Francia o de muchos políticos franceses porque España rompa su neutralidad es grande por varias razones de orden económico, a saber: cuando acabe la guerra el billete francés será una estampa sin valor alguno monetario, sólo interesante para las colecciones filatélicas. Son una solemne mentira los balances del Banco Francés, pues ya no hay oro en Francia. Todo el oro francés ha ido a parar a Inglaterra.

De aquí, añade, que al surgir la paz y ponerse al descubierto esta desastrosa situación económica, agravada con la enorme Deuda y con los crecientes impuestos, tendría que surgir un movimiento que Francia la revolución, ni más ni menos que como ha sucedido en Rusia.

Por eso la política francesa se esfuerza todo cuanto puede en arruinar a España. A eso tienden todas las maniobras francesas, porque pretenden impedir los franceses que en momento de la paz surja una España fuerte y próspera ante una Francia impotente y arruinada.

No es un juicio temerario, porque esas maniobras existen. En Francia se trabaja por el establecimiento de la república en España. Tales trabajos se desarrollan desde el momento de la caída del conde de Romanones. Créese en Francia que con el cambio de régimen y ciertas condiciones, todo quedaría arreglado para los fines dichos. Una vez proclamada la república en España el conde de Romanones sería el Presidente, ayudado de los Sres. Lerroux y Alvarez (D. Melquiades), que ocuparían elevadísimos puestos.

Todo eso parecerá ridículo, será ridículo, será absurdo, hará hasta reír por la calidad de los personajes, pero es un hecho, tanto, que por no prestarse a semejantes manejos revolucionarios sale de España el embajador francés Mr. Geotray, a cuya caballerosidad debemos estar muy agradecidos.

No, no se desiste. Se pretende, por el contrario, enviar a España a una persona con bolsa abierta para poder comprar a los elementos que se juzguen necesarios. Los que ma-

quinan todo esto creen que todo es cuestión de dinero y que derramándolo a manos llenas todo se consigue. ¿Se ha olvidado ya lo del automóvil cargado de oro? ¿Por que no han de intentar hacer los franceses lo que han pretendido hacer los yanquis?

El dinero ya corre y surte sus efectos. Hay periódicos que se titulan «esp. fides» y que han traspasado su propiedad a la Embajada inglesa. ¿Qué autoridad puede tener lo que nos digan?

Si, no es sólo Francia por lo que se ve. Si el asunto de la venta de esos periódicos está o no relacionado con el plan francés que acabo de referirle, ya lo veremos; pero el hecho de la venta es cierto. Claro que se ha llevado a cabo con el mayor secret; pero el Gobierno lo conoce y los periodistas que redactan tales periódicos se hallan vigiladísimos, pues no es cosa de permanecer cruzados de brazos viendo como preparan el terreno cautelosamente para extraños fines.

Se pretende desalentarnos, divididos, introducir el cisma en España, acarrear la revolución y si fuera también posible la intervención, miel sobre hojuelas. Se quiere, ya lo he dicho y lo vuelvo a repetir, producir la caída del Gabinete García Prieto, proclamar la república bajo la presidencia del Conde de Romanones, con la ayuda de Lerroux y de Melquiades Alvarez, romper nuestra neutralidad y perseguir duramente a todos los neutrales y germanófilos. Para todo, esto se cruzan fuertes sumas.

N. de la R.- Recibimos todos estos detalles, expuestos con tanta claridad y precisión, sin que la censura les haya puesto el menor obstáculo. Muy tarde recibimos la conferencia. Acaso motivó el hecho la consulta al Gobierno, por los corresponsales, para ver si podían transmitir sin dificultad alguna lo que consignado queda y éste se tomaría tiempo para pensar.

Lo cierto es que sin la menor interrupción se nos ha transmitido el relato cuya responsabilidad asume indudablemente La Tribuna, pues tratándose de tan graves asuntos no es creíble que se divague sin algún fundamento. Vivamos, pues, alerta, por lo que pueda tronar e inspirémonos en el más firme patriotismo contra las extrañas intromisiones, contra la Prensa vanal o que lo parezca y contra los políticos de quienes pueda sospecharse siquiera que se prestan, por ambición, a servir intereses que no son los de España.

La situación de España en el Ateneo.-Estacazos a la salida.

Se ha discutido en el Ateneo una Memoria sobre la situación de España.

Al salir a la calle los ateneístas los esperaban grupos que les agredieron.

Intervino la policía disolviendo a los contendientes.

El jefe de la reserva Sr. Hadya, que hacía el servicio de vigilancia, discutió acaloradamente con el catedrático de Historia de la Universidad de Sevilla Sr. Jaén, íntimo amigo de Lerroux, y vinieron a las manos.

Este fué conducido al Juzgado militar.

Los transportes

Háse reunido la Junta de transportes marítimos.

Dióse cuenta de las facilidades que han sido pedidas para el transporte de petróleo y de los ofrecimientos de tonelaje que para este fin ha hecho la Compañía Trasatlántica, la cual se encargará de que sus barcos traigan dicho producto en su próximo viaje de Nueva York y puertos de la Argentina.

Se acordó estudiar una resolución encaminada a ordenar un nuevo horario para la marcha de los ferrocarriles.

Pedro Domecq

Casa fundada en 1780 VINOS Y COÑAC

Jerez de la Frontera

Representante para la provincia de Cádiz, Antonio de Ríos y Flores, plaza de Belén, 7, Jerez de la Frontera.

GUERRA

Los partes oficiales

LOS FRANCESES

Varias luchas

Paris.- (Oficial de las tres de la tarde).

Rechazamos la reacción enemiga contra las posiciones que conquistamos en el monte de Cornillet.

Ayer aprisionamos varios millares de soldados y veinte y ocho oficiales.

Resistimos el violento cañoneo que esgrimió el enemigo contra nuestras posiciones de la meseta de Vanclere.

En incursiones hechas por nuestras tropas a las trincheras alemanas hicimos quince prisioneros.

En el resto del frente nada hay que señalar.

SEGUNDO PARTE FRANCES

Actividad de la infantería.- Bombardeo de Reims.- Luchas en Macedonia.

Paris.- (Oficial de las once de la noche.)

Hay actividad de infantería en Pancyer, en la meseta de California y en Creveux.

El enemigo bombardea fuertemente Reims.

En el resto del frente, nada nuevo que señalar.

Ejército de Oriente:

Hay cañoneo en todo el frente.

Los aviadoreos serbios e ingleses muestran gran actividad.

Varios depósitos de municiones enemigos han sido bombardeados.

LOS ITALIANOS

Mutuos ataques

Coltano.- (Oficial.)

Hemos rechazado grandes ataques del enemigo en el Trentino.

También hemos rechazado ataques en Cavento, Dinovog, Dinnella y meseta de Digma.

Hay cañoneo al Norte de Gorizia.

Por ataques de nuestra infantería nos consolidamos en la cota 303.

Al E-te de Plava hicimos prisioneros a 30 soldados.

Aviación:

Un aparato nuestro bombardeó el valle de Distritza y Gifrido.

LOS RUSOS

Avances turcos y búlgaros contenidos.

Petrogrado.- (Oficial.)

Hay cañoneo.

FRENTE DEL CAUCASO

Comprimos intentos de avance de los turcos al Oeste de Hartzava y los rechazamos.

TEATRO RUMANO

También rechazamos a la caballería búlgara que intentó avanzar cerca de Vau.

LOS ALEMANES

Varios éxitos germánicos en Occidente.

Koenigswusterhausen.- (Oficial de las tres de la tarde.)

Hay gran actividad de artillería en el sector de Iprés.

Produjimos a los ingleses sangrientas bajas en Bullecocurt y les hicimos, además, noventa prisioneros.

Se decidieron a nuestro favor luchas emprendidas con motivo de ataques del enemigo en el Camino de las Damas y en el valle de Luipes. No sólo combatimos con eficacia dichos ataques sino que aprisionamos además ciento cincuenta hombres.

Por contraataques rechazamos al enemigo al Sur de Mouvi.

Hicimos que se malograra un avance del adversario al Sur de Moronviller.

Aviación:

En luchas aéreas hemos incendiado al enemigo cinco globos cautivos.

PARTE ALEMAN DE LA NOCHE

Sin novedades

Koenigswusterhausen.- (Oficial de las once.)

Nada nuevo hay que señalar en Oriente ni en Occidente.

LOS AUSTRIACOS

Calma en Rusia.- Victoria austriaca en el Isonzo.- Otras luchas en el frente italiano.

Viena.- (Oficial de la noche).

FRENTE ORIENTAL

No hay acontecimientos que alteren la situación.

FRENTE ITALIANO

En el Isonzo el enemigo ha quedado reducido al silencio y deshecho después de siete días de combate.

Rechazamos al adversario en Gorizia y les hicimos prisioneros. Hay luchas de artillería en el Carso.

En el Tirolo no hay combates.

De América

Los avituallamientos

Nueva York.- El Presidente Wilson se propone llevar al ministerio tres miembros más que se encarguen de todas las cuestiones relacionadas con los avituallamientos.

Incendio y huracán

Nueva York.- En Atlandia (Georgia) un formidable incendio ha destruido un barrio comercial.

Numerosas casas han quedado convertidas en ruinas. Acudieron oportunamente numerosos soldados para extinguir el incendio, pero era muy difícil lograrlo porque se desencadenó un fuerte huracán que propagaba las llamas, extendiendo el voraz elemento.

La libertad de las naciones.- Venga trigo a la fuerza.

Londres.- Los Estados Unidos amenazan con restringir la exportación de carbón a la Argentina si ésta no exporta trigo a las naciones aliadas.

El Baasil, por su parte, a pesar de no serle posible abandonar la neutralidad amenaza también a la Argentina con el retraimiento de la flota brasileña, de suerte que si dicha potencia se niega a surtir de trigo a los aliados se verá aislada.

División yanqui a Francia

Washington.- El Gobierno ha dado las oportunas órdenes para que se organicen las divisiones norteamericanas que ha de marchar al frente francés.

La mandará Gerché. Compondráse esta división de 250 000 hombres.

Miscelánea guerrera

En la Cámara francesa.- Discusiones sobre la paz.

Lyon.- El Presidente del Consejo de ministros M. Ribot ha invitado en la Cámara francesa a todos los diputados a que expongan su opinión acerca de la paz sin anexiones.

Discutirásse ampliamente sobre la paz en la forma en que conviene hacerla a los aliados.

En la Cámara francesa de Diputados.- El problema militar.- ¿Se reúne el Comité secreto?

Paris.- El ministro de la Guerra ha expuesto a la consideración de la Cámara de los Diputados, la situación del alto mando francés y los procedimientos que a su juicio son necesarios para la organización de las fuerzas militares.

La proposición Paillevé se aprobó. Asistió a la sesión el presidente del Consejo, M. Ribot.

Los pasillos de la Cámara estuvieron animadísimos.

Se discutió ampliamente acerca de si debe reunirse el Comité secreto para tratar de las deficiencias nacionales.

M. Clot presentó una proposición pidiendo que se aplase dicha reunión hasta que concurren a la Cámara algunos diputados ausentes y se oiga al Gobierno.

La guerra en el aire y en el mar

Barcos a pique

Koenigswusterhausen.- (Oficial de la madrugada.)

Los tripulantes del vapor Cortella manifiestan haber visto a un submarino torpedear y hundir al vapor in-

glés Varti, de 23 836 toneladas.

Dicho barco era un crucero auxiliar.

También vieron a otro submarino echar a pique otro barco cuyo nombre y nacionalidad ignoran.

El vapor inglés Jeoanne ha sido destruido por una mina.

Además han sido hundidos los vapores ingleses Larolhole, Abroles, Ketti y Herson y el pesquero noruego Roan.

Provincias

ZARAGOZA

Las peregrinaciones.- Normalidad

Hase restablecido por completo la normalidad.

Han llegado cinco mil peregrinos más para visitar a la Pilarica.

ALMERIA

Náufragos.- Vapor inglés a pique

Plasencia.

Conduce cuatro naufragos del vapor inglés Caspian, hundido por un submarino alemán.

Dicho barco conducía salitre para Italia.

Extranjero

CHINA

Reforma constitucional

Londres.- Comunican de Pekín que más de veinte militares han pedido al presidente de la República china, que se disuelva el Parlamento y se modifique la Constitución del país, por no poder desarrollarse bien los intereses de éste sin nuevos artículos constitucionales que marquen otros derroteros.

Son muchos los políticos que apoyan este movimiento de acuerdo con el Ejército.

San Fernando

Juventud Iseña

En el colegio de los Hermanos de las Escuelas Cristianas, se celebró el festival organizado por la Juventud Iseña de San Juan B. de la Salle.

A las diez y media de la mañana se celebró solemne función religiosa oficiando el Arcipreste don Antonio Macías Lilián.

El sermón a cargo del R. P. Lorenzo Sorinas, fué muy elocuente.

Por la noche se celebró la velada teatral anunciada, asistiendo numerosas personas.

El salón lucía bonito exorno de cortinas, guirnalda de flores naturales, etc.

Velase en sitio preferente el retrato de San Juan B. de la Salle.

Se celebró la Velada con arreglo al programa que publicamos, siendo muy aplaudidos los intérpretes de las obritas puestas en escena.

También fueron muy aplaudidas unas cuartillas del Sr. Pece, escritas para este acto.

La concurrencia salió muy satisfecha de tan agradable fiesta.

Enfermos

Melora de la enfermedad que le aqueja, la bella señorita Sola de la Herrán y García de la Vega.

Encuétrase restablecida la hermosa niña María del Carmen Quintana Vatea, hija de nuestro querido amigo y compañero don Eduardo Quintana, redactor del Diario de San Fernando.

Guarda cama su otra hija Cristóbalina.

Le deseamos el más pronto restablecimiento.

Boda

En la parroquia del Arsenal de la Carraca, efectuóse el enlace matrimonial de la bella Srta. Amalia Lucena Estudillo, con el condestable de la Armada destinado en el submarino Peral, D. Casimiro Castro Llano.

Bendijo la unión el capellán del crucero Reina Regente, D. José Cordero Plano.

Fueron padrinos D. Carmen Estudillo de Lucena y D. José Montero, primer maquinista de la Armada. Los numerosos invitados al acto fueron obsequiados espléndidamente. Los nuevos esposos marcharon a Sevilla y Málaga. 22-5-917. EL CORRESPONSAL.

FIJESE VD. BIEN

y grabe en su imaginación, que esta es la cajita original del universalmente conocido SELLO YER
 pida, reclame, exija: Vd. siempre el nombre YER
 Sólo haciéndolo así podrá Vd verse libre del sin fin de IMITACIONES que pretenden abrirse paso al amparo del gran crédito e indiscutible éxito alcanzado por el



SELLO YER

el que calma y cura, como ningún otro preparado, el DOLOR DE CABEZA, NEURALGIAS, GRIPPE, DOLOR DE MUELAS Y DE OÍDOS, DOLORES REUMÁTICOS, etc., etc.

Caja con un sello, solo cuesta 30 céntimos. Caja con doce sellos, 3 Plas.
DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

AVISO

Con autorización del Gobierno, el vapor MANUEL CALVO, designado para efectuar la expedición de este mes para Venezuela y Colombia, demora su salida de este puerto hasta el 25 del actual.

**Compañía Trasatlántica.
 DELEGACION DE CADIZ.**

OTRO

El vapor «C. LOPEZ Y LOPEZ» saldrá de este puerto con destino a New York el día 31 del actual, admitiendo carga con el expresado destino.
 Cádiz 19 de Mayo de 1917.

**Compañía Trasatlántica.
 DELEGACION DE CADIZ.**

Procesión

De la capilla de la Asociación de Nuestra Señora de Lourdes en Puntales (Extramuros), donde con gran solemnidad se está celebrando el mes de María y los domingos las niñas ofrecen flores a la Virgen, recitando preciosos versos, saldrá el próximo domingo a las cuatro y media de la tarde, una procesión llevando en ricas andas la imagen de Nuestra Señora.

con objeto de adquirir 500 sillas para reponer el material inutilizado.
 Cuentas de medicinas correspondientes al mes de Abril.
 Relación de jornales, cuentas y facturas.
 Instancias.

NOTAS MUNICIPALES

La Comisión Mixta participa se acordó declarar excluido temporalmente al mozo Manuel Fernández Mota Montero.
 — La misma declara excluido temporalmente a Manuel Miranda Ruiz.
 — El señor teniente coronel de la Brigada disciplinaria, remite licencia absoluta para Félix Haro.
 — La misma participa declaró soldados a Bernardo Leoníño Pérez, Vicente Ylla Barbastró, Epifanio Bretos Quesmy, Pablo López Armario, Luis Burgos García, José Manuel Zafrá Varela, Juan Rodríguez Arribas, Manuel Creis Quirós, José Mercado Rivas, José González Pérez, Federico González Bahone y José L. de la Rosa de la Vega.
 — La Caja de Reclutas interesa la presentación del recluta Rafael Vigo.

Ayuntamiento

Orden día para la sesión de esta tarde.
 Acta de la sesión anterior.
 Resolución de la alzada que entabló este Ayuntamiento contra el acuerdo de la Delegación de Hacienda sobre pago del impuesto de alumbrado.

Informe de la comisión de Fomento al escrito del Sr. Director del Museo Iconográfico para que se interese se custodien en el mismo, libros y documentos que existen en la Delegación de Hacienda.

Otro ídem de la Comisión citada relativo a lo solicitado por la Excelentísima Diputación provincial, de que el Excmo. Ayuntamiento contribuya al sostenimiento de una Facultad de Farmacia.

Otro ídem de dicha Comisión favorable a la ejecución de obras en la casa-escuela de la calle Soledad número 18.

Otro de igual Comisión a la instancia de D. Gaspar Zuazua pidiendo el abono de un crédito como maestro de la Escuela Industrial de Artes y Oficios.

Dos ídem de la repetida Comisión para que se autoricen obras en dos casas de Extramuros.

Expuesto de la aludida Comisión proponiendo se gratifique al empleado que ha interinado la auxiliaría de la Junta local de primera enseñanza.

Expuesto de la Comisión de Beneficencia y Sanidad relativo al desahogo de la Barriada obrera y obras en la misma.

Expuesto de la Junta del Asilo de la Infancia para que se la autorice

mente, por una casa constructora de Madrid, el magnífico muelle que se ha construido para que en él puedan atracar barcos de alto porte a cargar sal en las salinas de «San Diego».

El citado muelle que es de cemento armado, madera y hierro, mide 25 metros de longitud por 10 de ancho, es muy sólido y está perfectamente construido.

EL CORRESPONSAL.

22-5-917.

SE VENDE-Cinematógrafo Gaumont mostrador y mesas grandes para cafés.

Martínez del Cerro.—San Francisco 6.

SECCION RELIGIOSA

Santo de hoy.

Santos Epitacio y Basileo, mrt.

Santo de mañana.

San Robustiano y el Beato Juan de Prado, mrs.

JUBILEO

Día 23.—En la iglesia de San Agustín.

Día 24.—En el oratorio de San Felipe Neri.

Se manifiesta a las 6 y se oculta a las 7 y 30.

CULTOS

Peregrinación a Zaragoza

Mañana jueves la piadosa Asociación de los Jueves Eucarísticos, en la iglesia de San Felipe Neri, comulgará en la misa de ocho y por la tarde a las tres la Hora Santa solemne.

Estos cultos son con objeto de que los Asociados que no han podido asistir a la peregrinación de Zaragoza lucren de las indulgencias concedidas para dicho acto.

Con la misma intención en la iglesia de San Francisco mañana día 24 en el altar de Nuestra Señora del Pilar, a las siete, se celebrará misa acompañada de órgano.

Iglesia de San Felipe

Solemne triduo que en honor del modelo de sacerdotes San Felipe Neri, ha de celebrar la congregación del Oratorio en su iglesia de esta ciudad, en los días 24, 25 y 26 del presente mes, a las seis en punto de la tarde, siendo los oradores:

1.º R. P. Vicente Pérez, (S. J.)
 2.º M. I. Sr. Lectoral de la Santa Iglesia Catedral.

3.º R. P. Vicente Pérez, (S. J.)
 El día 25, a las cinco y treinta de la tarde, se cantarán solemnemente visperas.

El día 26, a las diez de la mañana, será la función principal, panegirizando las glorias del esclarecido patrono de Roma el ya citado muy ilustre señor canónigo Lectoral de la Santa Iglesia Catedral, terminándose estos cultos con la Bendición Sacramental.

El jubileo circular estará en esta iglesia en los días y por las intenciones siguientes:

Día 24.—Por la intención de la señora viuda de Luque.

Día 25.—Por la intención de los señores de Almagro.

Día 26.—Por la intención de la señora viuda de Duarte.

El Excmo. Sr. Obispo concede cincuenta días de indulgencias por la asistencia a estos cultos.

EL CORREO DE CADIZ

REEMBOLSABLE

El quiere y economizar dinero, suscribese a

EL CORREO DE CADIZ

Véase anuncio en 4.ª plana

Para Hoteles y Casas particulares ::::

Neveras automáticas construidas en Norte América, de madera de fresno con acabado roble áureo, el interior esmaltado y de acero galvanizado. Lo más moderno en higiene y en distribución interior. Completamente inodoro para la conservación de toda clase de líquidos, comidas y frutas y con capacidad para enfriar de cinco a treinta litros de agua, según el tamaño.

De venta en el Depósito de Hielo de
Federico Gil de los Reyes. --- BENITO MARIÑAS (Sucesor)
 CALLE E. DE LAS MARINAS, 11 -- CADIZ

De Instrucción Pública

Suprimida la zona de Agaciras por R. O de 4 de los corrientes, e Sr. Inspector J. fa de primera enseña de esta provincia ha dispuesto que las Escuelas que la formaban se incorporen a la segunda zona, que dirige el Inspector Sr. Ballesteros y que las del partido de Medina, dejan de pertenecer a la segunda zona y pasan a ser de la primera, quedando la distribución en igual forma que estaba antes de la creación de la indicada zona de Agaciras.

Se remite a la Dirección general el expediente de la maestra que fué de Palmones (Los Barrios) doña María Luisa de Ocañas, solicitando el reintegro por hallarse comprendida en el Estatuto del Magisterio.

Ante la Sección de Granada se ha posesionado D. Joaquín Linde, del cargo de oficial 1.º de Contabilidad de esta Sección.

El excesivo trabajo que con motivo del concurso de traslado, expediente de oposiciones, relaciones de interinos, rómicas, etc., pesa sobre la Sección administrativa y el escaso personal que en la actualidad tiene, motive que no puedan llevarse a efecto con la premura que fuera deseable los múltiples asuntos a ella encomendados.

Debidamente informados, se han remitido a la Dirección general los expedientes de oposiciones a plazas de 8.000 y 2.000 pesetas y las de diferencias de retribuciones.

Miscelánea

El correo descendente. Anoche llegó el tren correo con veintinueve minutos de retraso, debido a haber detenido el convoy su marcha en el kilómetro 83-700, por arrojarse a la vía un individuo.

He aquí el parte del suceso que ha sido trasladado por la estación del ferrocarril de esta capital a la autoridad gubernativa.

Jefe de la Estación de El Cuervo al Excmo. Sr. Gobernador civil.

El tren correo número 62, de San Jerónimo a Cádiz, remolcado por las máquinas 60 y 114, paró en el kilómetro 83-700 veintinueve minutos, por haberse arrojado un viajero a la vía. Recogido éste, herido, continuó sin otra novedad.—Mazuelo.

Los tranvías. Por la Sociedad del Tranvía de Cádiz a San Fernando y Carraca, se dice al Sr. Gobernador civil lo siguiente:

«Excmo. Sr.: Deseosa esta Compañía de facilitar el movimiento de obreros entre San Fernando y el barrio de San Severiano de Cádiz, con motivo de la apertura de los Astilleros gaditanos, tengo el honor de enviar a V. E. dos ejemplares de la Tarifa especial temporal relativa a un carnet semanal para uso de los obreros.»

Navegación: Situación de los buques de Pinillos, Izquierdo y Compañía el 21 de Mayo de 1917:

El «Infanta Isabel», de Habana para Coruña el 14.

El «Barcelona», en Habana.

El «Cádiz», de Habana para Canarias el 14.

El «Valbaneta», de Santos para Las Palmas el 20.

El «Conde Wifredo», de Valencia para Cádiz el 21.

Baja en el carbón

Carbón antracita (almendra) clase buena; sin polvo, sirviéndolo directamente desde la Estación a su llegada hasta la puerta de la casa del comprador por partida de 460 KILOS (10 quintales) a 7'25 ptas. el quintal.

Servido desde el Depósito a la casa del comprador a 8 ptas. el quintal.

Carbón antracita (galletilla) tamaño grande, sin polvo, servido desde el Depósito a la casa del comprador a 9'50 ptas. el quintal.

PLANCHA DE COCINA "LA POPULAR"

Premiada con DIPLOMA DE MERITO en la Exposición recientemente celebrada en Barcelona.
 Sirve para colocarla encima de las hornillas corrientes que no pueden quemar más que carbón vegetal y las convierte instantáneamente y sin ningún gasto de instalación en cocinas de las llamadas económicas, pudiendo quemar cok o antracita con una inmensa economía diaria.

Sólo gasta medio kilo de antracita por hora

Ocho céntimos de carbón por hora

AHORRA CARBON EL CARBON ES ORO

PRECIO DE UNA PLANCHA: 30 PESETAS

Precio de los accesorios si se desean (3 tubos, 1 codillo y 3 ganchos) 12 ptas.

PIDA VD. UNA HOY MISMO

**En el Depósito Martínez del Cerro
 San Francisco, 6.-Cádiz.**

Lo imposible :: No falta carbón

Carbón COK y ANTRACITA, al por mayor y menor.

Dirigirse a José Martínez Mateo,

Manuel Rancés, 24 y Fermín Salvochea, 18.

CADIZ

El «Catalina», en Barcelona.

El «Martín Sáenz», de Canarias para Puerto Rico el 19.

El «Balmes», de Cádiz para Las Palmas el 19.

El «Miguel M. Pinillos», en Habana.

Avisos.—El artillero 2.º de la Comandancia de Algeciras, Antonio Pizarro Silva, se presentará en la Secretaría Municipal, sección de quintas, con el pase militar que obra en su poder, para recoger otro que remite dicha Comandancia.

Los individuos pertenecientes al regimiento Infantería de Extremadura núm. 15 Federico Llorens González, Miguel Grimaldi Cantalejo, Juan Montiel Salas y Simón Peña Guerrero, se presentarán en la Secretaría municipal, sección de quintas, para notificarles disposición del Sr. Coronel jefe de dicho Cuerpo.

Servicios de la Guardia civil. La de Conil ha detenido a Angel Caballero Romero, por dirigir amenazas a su vecino Manuel Leal Gallardo.

La de Paterna de la Rivera ha detenido a José León Sánchez y Manuel Orihuela Ruiz, por hurto de yerba en el pago de «La Cabecilla».

BARNA (RONA)

Sin baño, la cura rápidamente el ANTISARNICO MARTI. Frasco, 3 ptas. Depósitos, S. Fernández, Plaza Isabel II, núm. 12, y R. Matute, Plaza de Isabel II, núms. 2 y 3.

ENFERMEDADES de los OJOS

DR. RIBAS VALERO

Consulta de día a cuatro. SERVICIOS 6.—CADIZ.

Enfermedades de los ojos

CONTRERAS JIMENEZ

Consulta de 1 a 3. Sacramento, 19C4dpá.

Viuda de Juan Martín.—Agencia de Aduana.—Cal hidráulica de Zumaya, marca «Corta y Comp.»; Cemento Portland. ISAAC PERAL 13.

Aviso importante

En la Administración de este periódico se reciben esquelas de defunción y aniversario, para la edición de la noche hasta las 6'30 de la tarde, y para la de la mañana hasta las 5'30 de la madrugada.

Marqués del Real Tesoro 8

Recomendamos a nuestros lectores don a leer este periódico a sus relaciones, contribuyendo de este modo a la propaganda de la Buena Prensa, tan recomendada por todos los Sres. Freixas.

SERVICIOS DE LA
Compañía Trasatlántica de Barcelona
 en el mes de Mayo de 1917

Lineas al Rio de la Plata y al Brasil
 El vapor
REINA VICTORIA EUGENIA
 cuya salida para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires se anunciará oportunamente.
 El vapor
P. DE SATRUS EGUI
 saldrá el 2 de Mayo de Bilbao y Santander, el 7 de Gijón, el 12 de Coruña, el 17 de Vigo y a Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Lineas a Antillas, México, New-York y Costafirme
 El vapor
MONTSERRAT
 cuya salida se anunciará oportunamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto México.
 El vapor
REINA M. CRISTINA
 saldrá el 16 de Abril de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña, para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana.

Se anunciará oportunamente la salida del vapor
MANUEL CALVO
 para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabana, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico y Puertos del Pacífico.

Linea de Filipinas
 Se anunciará oportunamente la salida del vapor de esta línea.
 Linea de Fernando Póo
 El vapor
SANTA SABEL
 saldrá el 2 de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz, para Tínger, Ceuta, Mazagán (escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.
 Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes se les dará alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

VAPORES ESPAÑOLES
 DE PINILLOS, IZQUIERDO Y COMP.
 CÁDIZ

SERVICIO QUINCENAL
 Para Canarias, S. Juan de Puerto-Rico, Santiago de Cuba, Habana y Matanzas.

EL VAPOR
CONDE WIFREDO
 Saldrá del puerto de Cádiz el día 25 de Mayo de 1917.
 Admite pasajeros de primera, segunda y tercera clase, y carga sin trasbordo para los referidos puertos.
 I formarán sus Armadores, PINILLOS, IZQUIERDO Y C.
 Plaza de SAN AGUSTIN núm. 2.

Compañía Sevillana de Navegación a vapor.
 (Antes de Segovia Cuadra y C.)
 Para Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona y Palamós.—El vapor es el

AZWALFARACHE
 Su capitán D. S. O'Leary.—Saldrá el Viernes 25 de Mayo.
 Consignatarios: calle de Isaac Peral 9, entrada por la de Doctor Zurita.
 Vda de R. Alcón y F. Lerdo de Tejada

Quintín Ruiz de Gauna
VITORIA (ESPAÑA)
Velas de cera para el culto
CALIDADES LITÚRGICAS GARANTIZADAS
MARCAS REGISTRADAS
MAXIMA Necesaria para las DOS velas de la Santa Misa y Cirio Pascual.
NOTABILI Para las demás velas del altar.
 Fabricadas según interpretación AUTENTICA del Rescripto de la Sagrada Congregación de Ritos, fecha 14 de Diciembre de 1904.
 RESULTANDO completamente nuevo y tan perfecto que arden y consumen desde el principio al fin, con la misma igualdad y limpieza que las más excelentes bujías esteáricas.
ENVIOS A ULTRAMAR

EL CORREO DE CADIZ
REEMBOLSABLE

RECOMIENDA COMPRAR en los siguientes establecimientos, que se comprometen a rebajar el dos por ciento a todo comprador que siendo suscriptor a EL CORREO DE CADIZ, presente el recibo de suscripción correspondiente al mes anterior.

- COLONIALES . . . Emilio Portas y C.ª, Cobos y R. Bostamsnté.
- DEPT.º DE VINOS. . . Martínez del Cerro, San Francisco 6.
- EFFECTOS NAVALES. José Díaz y C.ª, Isaac Peral 23.
- PAPELERIA. . . «El Fénix», San Francisco 15.
- SASTRERIA. . . «La Realización», D. de la Victoria 3 y 5.
- TALLER DE PINTOR. Guillermo Real, Rosario 15.

Vapores de Ibarra y Compañía (S. en C.)-Sevilla.
 SERVICIO REGULAR DE VAPORES
 ENTRE BILBAO, SEVILLA, MARSELLA Y PUNTOS INTERMEDIOS
 SALIDAS DEL PUERTO DE CADIZ
 Para Vigo, Marín, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Avilés, Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao. Los viernes a las 16.
 Para Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona Gette y Marsella. Los miércoles a las 18.
 Admite carga y pasajeros.—Consignatario: JUAN JOSÉ RAVINA.—BRATO DINGO DE CADIZ 12.—Cádiz.

Compañía Transmediterránea.-Barcelona.
NUEVO SERVICIO DE VAPORES CORREOS
 A LAS ISLAS CANARIAS
 Salidas de Cádiz los días 4, 11, 19 y 26 de cada mes.
 Para SANTA CRUZ DE TENERIFE y LAS PALMAS (Gran Canaria), con la correspondencia pública y de oficio para dichas Islas.
 El v. por español
ATLANTE
 Su capitán don C. Menéndez.—Saldrá el día 23 de Mayo de 1917, a las once de la mañana.—Admite carga y pasajeros.
 Consignatarios: Calle Isaac Peral 9, entrada por la del Doctor Zurita.
 VDA. DE R. ALCÓN Y F. LERDO DE TEJADA.

Compañía Transmediterránea.-Barcelona.
 Para Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.
 —El vapor español
JATIVA
 Su capitán don M. Sagrado.—Saldrá el día 23 de Mayo.—Admite carga y pasajeros.—Consignatarios: calle Isaac Peral 9, entrada por la de Doctor Zurita.
 Viuda de R. Alcón y F. Lerdo de Tejada

CENTRO DE ANUNCIOS
PEDRO GRANEN
 — CASA FUNDADA EN 1878 —
Zurbano 3, bajos.-Teléfono 1.832
BARCELONA

EL CORREO DE CADIZ

DOS EDICIONES DIARIAS
 Redacción, Administración e Imprenta, M. del Real Tesoro 8.
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 Al mes 2'50
 Trimestre 7'50
 Extranjero, trimestre 12'00
TARIFA DE ANUNCIOS
 En 2.ª plana línea 0'20
 En 3.ª » » » » 0'10
 En 4.ª » » » » 0'05
 Tarifa de anuncios especiales, pídase en la Administración de este periódico.
 Descuentos a los anuncios mensuales.
 Se admiten esquelas de defunción y aniversario, para la edición de la noche hasta las 6'30 de la tarde, y para la de la mañana hasta altas horas de la madrugada.

ROLDÓS Y C.
 CASA FUNDADA EN 1872
CENTRO UNIVERSAL DE ANUNCIOS
 Concesionarios de los aparatos anunciadores y cuadros indicadores instalados en las vías más concurridas
RANBLA DEL CENTRO, 37
BARCELONA

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
 Compañía de Seguros Reunidos
CAPITAL SOCIAL,
12.000.000 de Pesetas efectivas completamente desembolsado
 AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS
53 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS SOBRE LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS
 Seguros de valores y Seguros contra accidentes
 Subdirectores en la provincia de Cádiz, Ceuta y Tetuán: SRES. GARCIA Y C.
 Sucesores de José Asprer.—Canovas del Castillo n.º 26

GUÍA DEL LECTOR
DATOS ASTRONOMICOS
 DEL DIA 23
 Sale el sol a las 6'12.
 Pónese a las 7'31.
 Sale la luna a las 6'58.
 Pónese a las 10'4.
MAREAS DEL DIA 23
 Pleamar a las 3'40 de la madrugada.
 Bajamar a las 10'07 de la mañana.
 Pleamar a las 4'08 de la tarde.
 Bajamar a las 10'23 de la noche.
MAREAS DEL DIA 24
 Pleamar a las 4'27 de la madrugada.
 Bajamar a las 10'46 de la mañana.
 Pleamar a las 4'48 de la tarde.
 Bajamar a las 11'5 de la noche.
Vapores al Puerto de Santa María
 EL DIA 23
 Salidas del Puerto. Salidas de Cádiz.
 12 15 de la mañana 11 00 de la mañana
 3 00 de la tarde 1 45 de la tarde
 0 00 de la idem 0 00 de la idem
 EL DIA 24
 12 45 de la tarde 1 30 de la mañana
 8 00 de la idem 1 45 de la tarde
 00 00 de la mañana 00 00 de la idem
SERVICIOS PUBLICOS
 Administración de Correos: (Cardenal Zapata, 1).
 Giro Postal, de 9 a 12.
 Horas de recogida en los buzones de alcance: a las 12 y a las 21. En la Central: a las 6 y 20 para el correo y a las 15 y 20 para el expreso.
 Correos: de 10 a 12 y de 1 y 20 a 2 y 30 y de 8 y 20 a 5 y 30.
 Administración de Hacienda: (Casa Aduana), de 11 a 16.
 Archivos parroquiales, de 11 a 18.
 Arriando de Contribuciones: (Isabel la Católica 2), de 11 a 17.
 Idem de cédulas personales: (Oristab Colón 9), de 18 a 17 y de 18 y 20 a 20 y 30.
 Audiencia: (Plaza de la Reina), de 9 a 12.
 Aduanas: en la Administración de 11 a 16.—En los muelles de sol a sol.—En ferrocarril: de 9 a 11 y de 18 a 16.—Domingo de 9 a 11.
 Ayuntamiento de 12 a 18.—Los días festivos, de 12 a 16.—Depositaría, de 18 a 16.
 Banco de España: (Antonio López 4) de 11 a 15. Operaciones de giro, de 11 a 14.
 Banco de Cartagena: (Plaza de la Constitución), de 10 a 18.
 Capitanía del puerto: muelle, de sol a sol.
 Comisaría de Marina: muelle, de sol a sol.
 Comisión Mixta de Recrutamiento: Casa Aduana, de 8 a 18.
 Compañía Arrendataria de Tabacos: Isaac Peral, de 11 a 17.
 Cuerpo de Vigilancia: Casa Aduana, servicio permanente.
 Jefe, de 11 a 15 y de 21 a 23.
 Cuerpo de Seguridad: Cervantes 45, servicio permanente.
 Notaría eclesiástica, Palacio Episcopal, de 12 a 14.
 Obras pùblicas: Sección 23, de 12 a 14.
 P.visorato eclesiástico: Palacio Episcopal, de 12 a 14.
 Registro de la Propiedad y Mercantil: Santiago Barry 12, de 9 a 15.
 Sanidad Marítima: muelle, servicio permanente.
 Secretaría del Obispado: Palacio episcopal, de 12 a 14.
 Junta de Obras del puerto: Isabel la Católica 18, Dirección facultativa, de 8 a 18.
 Oficinas administrativas, de 12 a 17.—Depositaría pagaduría, de 15 a 17.
 Giro Mutuo: Isaac Peral 19, de 12 a 14.
 Delegación de Hacienda: Casa Aduana, de 8 a 18.
 Diputación provincial: Casa Aduana, de 11 a 17.
 Ingenieros de Montes: Constitución 16, de 9 a 18.
 Gobierno Civil: Casa Aduana, de 11 a 14.
 Gobierno Militar: Paseo Duque de Nájera, de 9 a 12.
 Instituto General y Técnico: San Francisco 23, Secretaría, de 18 a 15.
 Ferrocarril: de sol a sol.
 Juzgado de Instrucción: San Francisco 9 de 10 a 12 y de 15 a 18.